

## 黑龙江省人民检察院

绿水青山展示区

lv shui qing shan zhan shi qu

## 高质量党建驱动检察事业行稳致远



□龙检宣 本报记者 蔡韬

冬日的清晨,晨曦初露,黑龙江省建三江检察院的检察官已经踏着薄霜轻覆的黑土地,走进洪河国家级自然保护区进行回访。“违法耕种行为了得到了彻底遏制,湿地生态正在稳步恢复中。”检查植被恢复情况后,检察官的总结简短有力。从复垦被侵占的耕地到治理土壤污染,守护“耕地中的大熊猫”这份沉甸甸的政治责任,已融入该院检察官的每一次实际行动中。

如何将思想政治工作的“软实力”转化为服务高质量发展的“硬效能”?省检察院通过探索构建“三融合三锻”思想政治工作体系给出了答案。2025年以来,全省检察机关将政治建设“第一责任”与推动高质量发展“第一要务”有机融合,将顺应“民之关切”与做好“检之要事”有机融合,将固本培元与严管厚爱有机融合,锻造出一支忠诚干净有担当的新时代检察铁军。

## 硬核担当 政治与业务双轮驱动

在中国版图的东北角,有一片被誉为“最早迎接太阳的垦区”——建三江。从莽莽荒原发展为“中国绿色米都”,一代代拓荒者以热血铸就的北大荒精神,如今被建三江检察人赋予了新的时代注脚。

“党建引领心向党,扎根边疆育稻香。”在一次实地摸排中,建三江检察院检察官发现洪河国家级自然保护区的湿地资源遭到破坏,该院党支部发挥战斗堡垒作用,创新运用“一体化”工作机制,三级检察机关联动,组建由党员骨干领衔的办案组,高质效办理了这起行政公益诉讼案件,推动相关部门及时修复了受损的湿地生态。该案入选最高人民检察院发布的典型案例。2024年以来,该院通过办理8起涉黑土地公益诉讼案件,促成580余亩被侵占、污染的耕地变回沃野,推动相关部门拆除违法建筑13处,清理各类农业废弃物50余吨,以法治力量护平黑土地上的“伤痕”。

建三江检察院还创新“检察+网格”预警机制,联合北大荒集团建三江分公司农业发展部,将法律监督哨位设置在田垄一线。农忙时节,由检察官和农技专家组成的“田埂巡防队”穿梭在阡陌间,针对农药包装残留、废弃农膜污染等治理难点,向相关职能部门现场开具17条“法治处方”,推动问题整改到位,为黑土地永续利用筑牢了法治屏障。

“办案实践让我深刻意识到,以高质效履职服务保障中欧班列这条‘钢铁驼队’安全畅通,是检察机关的硬核担当。”这是哈尔滨铁路运输检察院检察官韩蕊在该院“铁脉丹心”主题党日活动中的发言。像这样“沾着机油味、听见汽笛声”的现场教学,是该院将思想政治工作深度融入检察履历的缩影。

王万联络线是中欧班列“东通道”重要铁路枢纽,必须尽快排除沿线安全保护范围内堆放易燃物、违法搭建等隐患。哈尔滨铁路运输检察院积极构建“空天地”一体化公益诉讼数智监控平台,实现“数字巡线”。通过高空卫星遥感、无人机与地面监控相结合,办案检察官会同铁路部门精准勘测,精准排查重大隐患。

铁路沿线安全隐患是系统性问题,哈尔滨铁路运输检察院从大局出发,没有“一诉了之”,而是将一份内容翔实、说理透彻的检察建议送达属地政府,详细列明问题,依法提出了系统性整改方案。整改过程中,“空天地”一体化公益诉讼数智监控平台定期为王万联络线“体检”,让监督全程可视、精准高效,仅用20余天就彻底清除威胁国际物流大通道安全的多处隐患。

案件办结非终点。哈尔滨铁路运输检察院协调铁路沿线各级政府,共同签署《关于建立铁路沿线安全环境公益诉讼工作协作机制的意见》,将临时性合作升级为制度性安排。同时,该院检察官与“益心为公”志愿者共同组建扎根基层的护路爱路“观察哨”,实现了法律监督与群众监督的良性互动。

“身在最北方,心向党中央。”这不仅是黑龙江检察人响亮的政治誓言,更是融入血脉的政治自觉与检察担当。近年来,黑龙江省检察机关强化思想政治引领,建立思想政治师资库、课程库、教材库、理论库;精心培育以“龙检先锋”品牌为引领的“1+N”党建品牌矩阵,让高质量党建工作成为驱动检察事业行稳致远的“红色引擎”;持续擦亮检察队伍坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治底色。

本版图片均由黑龙江省人民检察院提供



主题党日活动。

温暖守护  
民心与检情同频共振

“我们所有人都在为孩子努力,你愿意加入我们吗?”在去年9月举办的黑龙江省检察机关“检察官讲述办案故事”案例讲述会现场,鸡西市滴道区检察院检察官李鑫讲述的一起病童抚养费支持起诉案件,让在场的许多人湿了眼眶。

5岁的小雨(化名)患有先天性心脏病,每月高昂的治疗费用让离异后独自照顾她的母亲孙某陷入绝境。根据离婚协议,小雨的父亲王某每月仅支付500元抚养费,并一直以收入不稳定为由拒绝增加。无奈之下,孙某向滴道区检察院申请民事支持起诉。检察官上门走访,看到的是孙某母女的生活窘境和厚厚一叠医疗单据。为查清王某的实际负担能力,检察官一页页核对王某的工资表,走访多家银行查阅流水单据,最终证实王某确有支付更多抚养费的能力。

“我们可以通过法律程序让王某增加抚养费,但孩子需要的不仅是治疗,还有父亲的陪伴。”基于这一想法,检察官确定了“攻心为上”的矛盾化解策略。滴道区检察院联动民政、妇联、社区等单位召开公开听证会,既释法说理劝解当事人,又努力寻求从根本上帮助这个家庭的办法。

听证会上,王某和孙某又开始争吵,检察官适时播放了一段小雨的视频。孩子期盼的眼神和检察官法理情交融的劝解瞬间击中了王某的内心。听证会后,一份凝聚多方关爱的帮扶方案出台:民政部门协助孙某申请困境儿童救助金,妇联将小雨纳入关爱台账,社区定期上门提供帮助。如今,王某不仅每月按时支付增加了的抚养费,还会每周都去医院陪伴小雨。

“以前觉得政治学习是会议室里的文件和理论,现在才懂得,给孩子擦去眼泪时肩膀上沉甸甸的责任,帮扶救助事实无人抚养儿童时耗时的苦心,是非常鲜活的政治课。”近日,在汤原县检察院举办的“你来讲·我来说——‘C位出道’青年干警案例分享会上,未成年人检察部干警张旭的分享,直击人心。

近年来,汤原县检察院坚持把政治建设作为“第一责任”,从创新“双导师制+双学习”培养模式,到开展“案例讲政治”“办案说初心”特色活动,始终让政治建设与办案实践同频共振。2025年11月1日,法治宣传教育法正式施行。该院以此为契机,要求办案骨干化身“法治课讲师”,围绕青少年法治宣传教育主题,将亲身经历的涉未成年人案件作为“活教材”进行案例分享,探讨更具时代精神的法治宣传教育方案。

“面对受困孩子时多问一句‘往后咋办’。”该院“东极暖阳·小汤圆”未检办案团队负责人刘珊的开场白,瞬间吸引大家关注。刘珊讲述:“2022年那起杀妻案,我们在卷宗里看到的不仅是犯罪事实,更是母亲离世、父亲入狱后成了事实孤儿的两个未成年子女。家访中,老人哭到说不出话,姐弟俩缩在墙角啃冷馒头……7天内完成司法救助金审批发放,快速协调民政、教育等部门为孩子落实低保,办理事实无人抚养儿童基本生活补贴、减免相关费用。我们组织的不仅是一张救助网,更是让孩子看得见光的未来。”

时光给出温暖回应。2025年春,姐弟俩中的姐姐小馨(化名)已成长为性格阳光的大姑娘。她在微信里向检察官报喜:“我在检企共建基地实习写的营销方案通过了,以后我也要当检察官,帮助更多弟弟妹妹。”汤原县检察院检察长陈旭说:“司法的力量不在于惩罚有多重,而在于挽救有多暖;思想政治工作的智慧不是文件有多厚,而是能否看见案件背后那些人。”

“人民检察院,‘人民’二字重千钧。该案是黑龙江省检察机关将‘民之关切’与‘检之要事’深度融合的生动写照。而这背后,是思想政治工作的持续发力。法律不该是冰冷的条文,而应是有温度的守护,这已成为黑龙江检察人的共同心声和行动自觉。”黑龙江省检察院政治部主任孙勇表示。

## 红色铸魂 严管与厚爱刚柔并济

“兴安区检察院确立的‘主题愿景+核心精神+方法路径’文化品牌建设模式卓有成效,可以在检察系统中进一步推广。”前不久,许晓林、佟秀莲等7位全国人大代表和黑龙江省人大代表在鹤岗市兴安区检察院参观时表示。

人大代表们肯定的,是一个基层小院的蜕变。兴安区检察院新一届党组把高质效办好每一个案件、“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的基本价值追求落到实处,从思想上凝聚共识、从文化上激发动力,以思想转变带来行动突围。2022年,该院被评为鹤岗市先进基层检察院。

“检察官是刻在干警心里的责任,是要办到群众心坎上的行动。”兴安区检察院成立“班子成员+先锋党员”临时党小组,将党旗插在办案一线,深入开展办案质效“回头看”工作。检察官带着卷宗下田间、进社区、访企业,推动相关部门解决一系列民生问题。

在办案的同时,兴安区检察院将思想政治工作贯穿于干部管理全过程,既以纪律的刚性约束划出底线和红线,又以组织的温暖关怀激发队伍动力与活力。该院制定“兴安八条”行为规范,主动接受群众监督;研发检察文创logo,开展绿色文化建设,组织干警种植“法治林”“廉洁树”,形成特色庭院文化。2025年,兴安区检察院有2名干警入选黑龙江省检察机关人才库,7名干警在省市检察机关组织的竞赛中获奖。

“联合‘益心为公’志愿者一起守护乡亲们的个人信息,让我体会到‘越是艰险越向前’的子荣精神,已在检察干警司法为民的工作细节里扎了根。”在海林市检察院“红魂铸检·实干为民”案例分享会上,党员干警王超群的话掷地有声。

海林是革命英雄杨子荣战斗过的地方,“越是艰险越向前”的子荣精神是海林市检察院党建工作的精神内核。近年来,该院始终将政治建设摆在首位,将红色教育融入日常,通过重走剿匪路、瞻仰杨子荣烈士陵园、举办“海林文化讲堂”等活动,让“司法为民”深植干警心中。而“益心为公”志愿者协同机制的深化,正是该院将党建要求转化为办案实效的关键举措。

2025年9月,多名“益心为公”志愿者向海林市检察院反映,有3个村委会公示的大豆补贴等信息未脱敏,导致45名村民的身份证号、银行账户等敏感信息暴露在外。

海林市检察院立即启动“党建+志愿”协同办案模式,组建专班开展调查。来自乡村的“益心为公”志愿者发挥本乡本土优势,与检察官一起走访农户固定证据。

在取证固证的基础上,向相关单位制发检察建议。为推动整改落地,该院还创新建立“内容审查+隐私筛查”双审核制度,推动相关单位邀请“益心为公”志愿者参与整改方案设计,公开格式优化,取得良好效果。村民王大爷笑着说:“现在看公示心里很踏实,检察院真是把咱农民的事放在了心上。”

“传承红色基因,筑牢党建根基,最终都要体现在为民办实事的效果上。让党员干警在攻坚克难中锤炼党性,是对新时期检察工作中党建带队建的生动诠释。”海林市检察院检察长杨猛表示。

始终将思想政治工作作为淬炼检察铁军的精神熔炉,以风清气正的政治生态和廉洁高效的司法队伍筑就司法公信力的坚固堤坝。黑龙江省检察机关在“固本培元”与“严管厚爱”的有机融合中,一套严密的内部监督体系牢牢守护司法公正的生命线;一系列春风化雨的举措持续滋养队伍初心,提升队伍的向心力、凝聚力和战斗力。持续高效运转的思想引擎,正输出澎湃不绝的动力,推动黑龙江检察工作在高质量发展的航道上奋楫前行。



为学生普法。



观看廉洁书画作品展。



红色舞台剧展演。



走访标准化农田。